
Az ellenzék, különösen a  magyar.

Az ellenzékiség lényege, azon fogalmainknak
egyike, miket tisztán bírni vélünk, minthogy napon-
ként találkozunk azokkal és nevezetük minden szájban
forog; de miknél még is óránként tévedünk, alkalma-
zásban és rokon-vagy ellenszenvi érzelemben, épen
azért, mert soha sem tartottuk szükségesnek nyomo-
sabban elmélkedni olly tárgyak felett, mik gyakori-
ságuk miatt olly ismereteseknek tetszenek nekünk;
minél fogva a  nélkül, hogy lényegükbe hatottunk vol-
na, csak külső általános vonalaikat ismérjük azoknak.

És pedig alig létezhetik egy egy fogalom, mellyel
olly annyira szükséges volna tisztában lennünk, mint
épen az ellenzék fogalma. Mert ha igaz az, és látni
fogjuk hogy igaz, miként az ellenzéki párt az alkot-
mányos életnek ütere, az alkotmány  testének egyik
fő-élet ereje, úgy annak fogalmánál fontosabbat, tag-
lalatra méltóbbat alig tarthatunk, és ha igaz az, pe-
dig hogy igaz szinte látandjuk, hogy az ellenzék iránti
ellenszenvek, az ellenei vádak, sőt magának az ellen-
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zéknek kinövései is, közvetve vagy közvetlenül az
ellenzék körüli ferde vagy zavaros fogalmakból
erednek: senki sem fogja fölösleges munkának tekintni
olly tárgynak tisztára kifejtését, mellytől olly sok függ,
  s  mellynek félreértései, vagy tévesztései, az alkot-
mányos életre olly károsan hathatnak.

Korlátlan monarchiákban önkény a  törvényhozó
és önkény a  végrehajtó. Illyésekben az ellenzéknek
sem megállhatása, sem mezeje. Ellenben alkotmány
által korlátolt monarchiákban nincs önkénynek helye;
közös a  fejdelemmel és nemzettel a  törvényhozás, a
végrehajtás pedig a  kormány  tiszte és joga, mellyet
azonban egyedül törvények és alkotmány  szellemében
gyakorolhat. De miután mióta csak világ fenáll, minden
hatalom terjeszkedni szeret   s  így a  kormányi hatalom
is; miután a  kormányi testület is, nem akarván rósz
akaratról szólani, tévedhető emberekből áll; miután
mindezeknél fogva a  végrehajtó hatalomnál tévesztett
lépések sőt viszszaélések is történhetnek: természetes,
hogy minden alkotmányos nemzetnek gondoskodnia
kelle törvényeiben arról, hogy a  végrehajtó hatalom
köre min túllépnie ne lehessen, szorosan körűlírassék,
és ezen törvények megtartása lehetőleg biztosíttassák.

És ím itt van helyén az ellenzék, itt merül fel
első tiszte és joga: az ellenőrködés, melynél fogva
az műiden alkotmányos életnek múlhatlan feltételivé
válik, hűn követve ezt minden mozdulatában, miként
árnyak a  testet. Ezen ellenörködésnél fogva, nem
kormány iránti ellenszenvből, mert az alkotmányos
kormánynak leghívebb támasza ő, hanem alkotmány
épsége iránti féltésből, figyelemmel kíséri ő a  kormány-
nak minden lépteit, a  végre, hogy az alkotmányoso-
kat pártolván, az alkotmány-ellenesek, iránt figyel-
meztessen, tiltakozzék, és azoknak orvoslását sürgesse.
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Ezen eljárásában e  következő alapelvek vezérlik
az ellenzéket:

Alkotmányos országban a  törvények valódilag
vagy kelletileg a  nemzet öszves akaratának kifolyá-
sai; mert képviselet által, közvetve vagy közvetlenül
részt vészén annak hozásában a  nemzet; tehát egyedül
a  törvények  szoros megtartása és végrehajtása nyújt-
hat a  nemzetnek garantiát arról, hogy rólanélküle mi
sem történik, vagy is egyedül azok biztosíthatják
alkotmányos szabadságát.

2or Ugyanazért az ellenzék határzottan ellenez
nem csak kormány közvetlen rendeletéiben, hanem
alárendelt testületek, hivatalok, hivatalnokok, sőt min-
den magánosak  eljárásaiban is, minden önkényt és
törvényelleniséget, mi vagy törvényt, vagy alkotmányt
sért, vagy mások  alkotmányos szabadságával ellen-
kezik.

3or e részben némileg conservativ az ellenzék
párt, vagy is azt kívánja, hogy még azon törvény is,
mellynek tán már a  jövő országgyűlésen eltörölteté-
sét vagy legalább módosítását óhajtná, országgyűlésen
kívül mindenki által szorosan megtartassák, nehogy
önkényes megrontás által, a  törvények  szentsége
gyengüljön, vagy az egyszer megengedett önkény más
törvényekre nézve is analógiákat következtessen. Mert
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alkotmányos országban a  legrosszabb törvény is jobb
a  legjobb önkénynél. —

4er Azonban azokban, mik törvényeken kívül
feküsznek, vagy mik azokkal nem ellenkeznek, fen
kívánja az ellenzék tartatni a  nemzet és egyesek
emberi és természeti elidegeníthetlen szabadságát és
tiltakozik e  részben a  kormánynak beavatkozó gyám-
kodásai ellen, mik nem törvényből és alkotmányos
élet  lényegeiből folynak ki és a nemzetet kiskorú-
ságban tartják.

5ör, De ellenben erősnek, szilárdnak óhajtja a
kormányt, sőt szigorúnak a  törvények  végrehajtásá-
ban és hazai institútiók  fentartásában; mert szintolly
szükségesnek tartja az anarchia és rendbontás  ellen-
ében! biztosítását a  nemzetnek, mint az absolutismus
ellenébenit. Ezen törvényes és alkotmányos erély
gyakorlatában tehát mindenképen kezére jár a  kor-
mánynak.

Második főtiszte az ellenzéknek: az alkotmá-
nyos haladás  elősegítése, vagy eszközlése.

Tökély felé haladás az öszves emberiség  alap-
törvénye, tiszte, joga. Ezt egyes nemzeteknél, örök
időkre szabott institutiókkal és törvényekkel megkötni
nem szabad, nem lehet. Az időnkénti institutiókat,
törvényeket, a  nemzet  időnkénti szükségei, körülmé-
nyei, míveltségi fokai és felette átvonuló korok  szel-
lemei szülik, mik mind megváltoznak, míg az emberi-
ség amaz alaptörvénye, a  tökély felé haladás, rendü-
letlenül megáll. Örökös joga és tiszte tehát a  nem-
zetnek a  haladás,   s  ezt alkotmányos országban nagy-
részben az ellenzéki párt sürgeti. Tiszte, joga ugyan
ez a  józanabb conservative pártnak, sőt magának a
jó akaratú kormánynak is. Azonban az elvek, mikből
e  czélra mind hárman kiindulnak és működnek,
valamint a  haladás  irányai és fokozatai is lényege-
sen különböznek. Az ellenzék  előhaladási elvei e
következők: —



5

1. Fő alapul és irányul veszi haladási működé-
seiben az emberiség  ős elidegeníthetlen jogait; mi
szerint erősen meg van győződve a  felöl, hogy az
ember, társas életbe léptekor, csak azon természeti
jogairól mondott le, csak azon jogait vetette az öszves
akarat alá, miknek feláldozása múlhatlanul szükséges
volt a  polgári társaság  czéljaira; többi természeti
jogát és szabadságát pedig fentartotta magának. Arra
működik tehát a  maga irányában az ellenzék, hogy
az alkotmányos polgári társaságot, lépcsőnként! kifej-
lés által oda jutni segítse, mi szerint a  polgári élet
czéijainak elérése mellett, minden tag minél több ősi
jogát az emberiségnek tarthassa meg maga szabad-
sága  számára; a  feláldozott jogok iránt pedig minél
inkább biztosíttassék a  felól, hogy azok egyenesen
a  polgári társaság  czéljaira fordíttatnak. És ez a*
polgári szabadságnak és tökélynek maximuma. Innen
az ellenzék általánosan az emberiség  jogai mellett
harczol   s  cosmopolitismusa csak annyiban szerepel
kitünőleg hazafiságában, mennyiben leginkább hazája
az ő hatáskörének pálya-mezeje, de egyszersmind
mennyiben hazájához őt hála   s  legközelebbi édes
kötelékek kötik, és végre mennyiben a  polgári tár-
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saságok  külviszonyai, világszerte elkülönözve, sőt
ollykor súrlódásban állnak egymással, mik miatt kivi-
telekben az emberiség  ügyének nemzetenként meg
kell szakadoznia és egyes hazákra szorítkoznia.

Mind a  mellett, hogy általánosan az emberi-
ségnek elidegeníthetlen természeti jogai mellett küzd
az ellenzék, korán sem veti ez meg, sőt tiszteli a
históriai jogot és fenálló institútiókat és mindaddig
megtartatni kívánja ezeket, míg helyökbe, ama  nagy
czélfelé alkotmányos ütőn jobbakat nem bír eszkö-
zölni; mert önkénynek, vagy biztosság nélküli kitenni
hazáját nem óhajtja. Azonban alapúi és fő kiindu-
lási pontúi nem veszi a  históriai jogot és fenálló
institútiókat, sem azokkal a  lehető tökély felé hala-
• dást megköttetni nem kívánja.

3. A  fentebbi két elvből következik, hogy a
valódi ellenzék nem akarhat egyedül tatarozásokat,
itt ottani módosításokat; hanem miként az emberiség
polgári társaságokra alkalmazott szent ügyének kitű-
zött nagy czélja, a  tökély felé haladás, kívánja,
igyekszik gyökeres kijavításokon, hol hiányzanak új
alkotmányos elemek  fölvételén, újabb és biztosabb
alkotmányos garantiákon is; vagy is az ellenzék, hol
kell, gyökeres reformer is, de mindenkor békés úton
és sértetlen fentartásával azon alapviszonynak, mi a
nemzetet az uralkodás formájához és uralkodó ház-
hoz köti.

Ezen három alap elvből, a  valódi ellenzék mit
sem engedhet, a  nélkül, hogy ön magát feloszlassa.



7

4. Az emberiség  elidegeníthetlen jogait, a  nyo-
mozásban és alkalmazásban, a  józan ellenzéki nem
hajtja túl a  valón ideológiával, platói ábrándokkal és
szélsőségek  felállításaival, sem nem hajló nemzetével
kétes kísérleteket tétetni, mert ehhez joga nincs;
hanem história  nyomán lelkiösméretes elmélkedés, más
nemzetek  előhaladási példáinak józan felfogása, ezek-
nek nemzete viszonyaival, műveltségi fokaival és
eszközeivel való egybevetése és kiszámítása, és végre
hazai életnek, különösen hazai osztályok  életének,
saját fészkeikben tapasztalt és nem puszta theoriák-
ból kivont nyomozása és ismerése által nemzetének
előhaladhatási módjairól és eszközeiről, gyakorlati
rendszeres fogalmakat szerez magának.

5. A  haladási elölépésekben fáradhatlan tíuz-
góságot fejt ugyan ki az ellenzék, de mitsem erősza-
kokat; mert meg van győződve a  felöl, hogy a  nem-
zet  életére nézve idő előtti, vagy közvéleménye  el-
lenében hozott törvények, nehezen vagy soha sem
mennek a  nemzet  életébe, vérébe által, és legtöbb-
nyíre mit hozásnál időben nyertünk, elvesztegetjük
azt a  végrehajtások  vesződségeinél és kijátszásainál.
Ennélfogva mindenek előtt a  meggyőződést igyek-
szik megnyerni elveinek, hogy közvéleményt érleljen
nemzeténél. A  kiviteli fokozatokra nézve pedig a
már megérlelt közvéleményt és a  mutatkozó- minden-
kori körülményeket használja fel annyi haladásnak
kivivására, mennyit csak azok teljes biztosítással
megengednek.

A  közvélemény pedig az ellenzéknek korán sem
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ábránd vagy árnykép, hanem egy nemzet minden
osztályú tagjainak, kik a  hon java-és nem mellékes
érdekek mellett buzognak, azon egyező gondolata,
óhaj tata, kívánata, javallata, vagy ellenszenve vala-
melly köz tárgy vagy reform iránt, mit kebleikben
ápolnak,   s  melly nálok, ha szabad tere van, tettekben
és szavakban nyilvánítja magát, ha pedig hatalom
szava ideiglen elnémítja a  nyilvánítást, keblek  mé-
lyeibe zárkózik. Illy zárkózó közvéleményt biztosan
megérteni, egyedül gyakorlatos politicai tapintatnak
dolga. Mert ott hol hatalom áll őrt a  közvélemény
nyilvánításai felett, könnyen megeshetik, hogy több
parancsolt vagy hűségeskedő szózatok fognak nyilat-
kozni közhelyeken a  legáltalánosabb közvélemény-
nek is ellenében, mint mellette. Még ámulatosabb a
dolog akkor, ha a  nemzet  némelly osztályai, kisebb
nagyobb részben öntudatra még nem ébredtek   s  így
a  közóhajtat és kívánság nem lehet nálok egyéb
mint dolgokkali homályos elégületlenség, melly legfö-
lebb is komoly csíiggetegségben és kijátszásokban
mutatkozik. Az ellenzék, ha biztos gyakorlati tapin-
tattal bir, nem téved meg illy eseteknél a  hatalom-
szülte nyilvános jelenségekben, hanem házi köreikbe,
családi életökbe követi az osztályokat   s  egybevetvén
míveltségi és ébredési fokaikkal azt, mit körültök
tapasztal, elég biztosan erére tapint a  közvélemény-
nek. — Magyar honunkban leggyakorlatosb neme
az álközvélemény  árulgatásának az, midőn munici-
piumokon, miken csak kiváltságosak szavaznak, olly
többségeknek tulajdoníttatik a  közvélemény  képvise-
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lése, mik kiváltságos érdekeiknél fogva közvetlenül
szemközt állnak a  kiváltságtalanok  érdekeivel, vagy
más felől csak lekötött nyelvvel nyilatkozhatnak.
Minthogy e  felett még szabad sajtó is hiányzik nálunk
  s  a  petitiói jog is csak zsenge még, és e  szerint a
közvélemény jelenségei, ha ritkán kétesek is, de
mindenkor megvitathatók, ne annyira kopogtasson a
magyar ellenzék a  közvéleményekre, — mint meg-
érteni törjön azokat. Elég az ő malmára, ha ő elvei-
nél fogva híven buzgón küzd az emberiség  alap eli-
degeníthetlen jogai mellett; mert míg ember él a  föl-
dön, ezen küzdés, ha az józansággal párosúl, fogja
örökké bírni a  nyilványos, vagy zárkózó közvéle-
ményt. Ezt ideiglen nyomasztni lehet, elnyomni nem.

6. A  fentebbieknél fogva a  magyar ellenzék
haladási eljárása, két fő stádiumban állapíttathatik
meg, úgymint: országgyűlések között, a  meggyő-
ződés és közvélemény  előkészítésében és
országgyűlésen a kész közvélemény és körül-
mények  felhasználásában. Az elsőnek alapelvei
szolgálnak neki zsinórmértékül, az utóbbinál pedig
ezen általános modort szabályok: hogy a  jót minden-
kor elfogadja, jójön az bár kitől, továbbá, hogy a
jobb és legjobb mellett küzd ugyan, de a  kevesebb
jót is elfogadja ideiglen és így nem tűzi ki a  „min-
dent vagy semmit“, mert tudja hogy századok tévesz-
téseit megorvosolni, mulasztásait kipótolni, nem egy
pár évnek műve. Ezért nem csügged, hogy annyit
nem víhatott ki, mennyit óhajtott, mihelyt a  kivitt
haladási lépés jövőre többhöz nyújt reményt, vagy
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legalább ennek útját nem állja. Végre, hogy olly
reformoknál, mik ellen a  nemzet  nagy részének bor-
zadálya még a  közvéleményben le nem győzetett,
óvatosan jár el; ellenben ott, hol a  reformokkal nye-
rendő, osztályoknál az, óhajtott csaknem követeléssé érett
már, az áldozatot hozandóknál pedig egy részben erre
készség mutatkozik, más részben az újnak borza-
dálya már legyőzetett, többet mer az ellenzék.

7. Országgyűlési eljárásának fentebbi engedé-
kenysége, mindenkor józan és előre számító   s  korán
sem terjed odáig ki, hogy alkotmányos garantiákkal
ellátott haladási lépések helyett jelenben mutatkozó
gyarmati előnyök  nyeréséért, csupán octroyált(octroyrt)
engedményeket vagy ollyasmit fogadjon el, mi a jövő-
rei tovább haladóknak útját állja.

8. Az ellenzék, mint alkotmányos élet orgánja
egyedül alkotmányos eszközöket használhat fel czél-
jai  elérésére. Ezen czéljai tiszták, személyes és
mellékes érdekektől mentek, általános emberiségre
számítvák lévén, nyilvánosság — mert rejtőznie nincs
oka — és egyenes becsületesség az ellenzék  jelszava;
mi azonban nem azt teszi, hogy szírt-éleken tör-
jön átevezni hajójával — mert az okos hajó-kor-
mányzás soha sem szűnik meg tiszta lenni — hanem,
hogy kalózi fogásokat ne használjon.

9. Az ellenzék minden politicai pártot   s  így a
magáét is, csak eszközöknek tekinti a  haza  boldogi-
tására. A  haza  boldogítását pedig nem abban helyezi,
hogy egy két osztálynak, vagy a  kisebb résznek jól
legyen dolga; hanem helyezi azt a  lehető legnagyobb
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rész  jólétében. Vagy is arra tör, hogy a  hazának
minden rendu és állapotú polgára, szabadon fejleszt-
hesse ki és használhassa fel, minden anyagi és szel-
lemi tehetségeit, e  részben mi sem korlátolhatván őt
egyéb, mint az alkotmányos élet  egyenes czéljai.
Úgy hogy ha egyes honpolgár szerencséjét nem teheti
tehetségeivel, ne alkotmány foltjaira, hiányaira vagy
épen nyomasztásaira, hanem magára az önkényű sze-
rencsére legyen kénytelen vetni. Ennélfogva az ellen-
zéki koránsem tekinti pártja  zászlóját végzászlónak,
hanem tekinti annak a  hazáét, melly alatt végre egye-
sülniük szükség a  politicai pártok külön színezetei-
nek. Távol van tehát az ellenzék attól, hogy kor-
mányt és más politicai pártokat ellenséges indulattal
tekintsen, sőt inkább azokat és magát, a  törvényho-
zás  terén, alkudozó feleknek nézi, országgyűlések
között pedig a  hozott törvények által némelly pon-
tokban már megalkudott feleknek, kiknek alkotmá-
nyos tisztök, de becsülete is, szentül megtartani az
alku  kötéseit. A  pártok  egyesülését a  törvényho-
zásnál szívből óhajtja az ellenzék, mert ő is sikert
akar, de nem úgy, hogy bár mi árú sikerért maga
elveit feláldozza, hanem hogy országgyűlési alkalma-
zásnál meg ne vessen olly alkudozásokat, mik által a
hon  kisebb nagyobb, ha bár tán nem teljes, mérték-
ben! olly nyereményeket tehessen alkotmányos előha-
ladásaira nézve, mik alkotmányos biztosításokkal ellát-
vák és jövendőre többhöz nyújtnak reményt. Tehát
á valódi józan ellenzéki, noha nem ingadozik elvei-
ben és irányában soha, távol van a  párti küzdés  puszta
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gyönyörétől   s  még inkább a  párti megkövesüléstől,
mert egy részről tudja, hogy a  hon  öszves java, nem
egyesek discretiójától függő birtok, más részről tudja,
hogy agg előítéletek és érdekek  tusái és legyőzései,
időt és türelmet követelnek. Ezeknél békés úton csak
fokonkénti diadalok vezethetnek czélra. Sok van
nyerve ha .az áldozat  első borzadálya legyőzetett, több
ha már készség is mutatkozik és minden, ha már a
közelben állott egyes vagy osztályi érdekek, a  hon
öszves, bár néha távolabbi érdekében feloszlottak.
Ezért ollykori sikervesztéseknél nincs oka az ellen-
zéknek csüggedésre. Fox, az ellenzék  férfiainak leg-
nagyobbika, majd egy századnegyedig vitt az emberi-
ség  legszentebb jogai mellett és majd mindig kisebb-
ségben maradt; sőt az általa megkezdett emancipátiói
és parlamentreformi bilit is csak halála és az ellen-
zék  többszöri megbukása után vihette ki Grey. A  lel-
kes Wilberforce  indítványa a  rabszolgaság  eltörlése
iránt, hányszor nem bukott meg, míg végre keresztül
mehetett! Egy nemzetnek élete, nem egyesnek rövid
élete, és nem ritka, sőt rendes az eset, hogy az ellen-
zék  törekvései, még sikervesztéseknél is, bő kárpót-
lást nyernek azon közszellem  terjedésében és szilár-
dításában, mit eszközöltek.

Mindezek után, ki hazánk jelen politicai stádium-
át, minden oldalróli viszonyait, és körülményeit kel-
lőleg ismeri, meglesz győződve a  felől, hogy a  magyar
ellenzék, noha hatásköre csak miniature az ángol
ellenzékéhez képest, sem mivel sem mozog könnyebb
pályán mint amaz, de jóval hálátlanabbon. Az angol
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világrészeket, nemzet-viszonyokat fog be működésibe,
mikkel a  magyar ellenzék nem bajlakodik. A  pálya
nagyszerű az igaz; de saját hazája viszonyaiban és
hazája határai között az angol ellenzék már kész
szabad garantiákkal ellátott alkotmányt, határozott tör-
vényeket, egyenlő jogokkal bíró nemzet osztályokat,
erélyes szabad parliamentet, szabad sajtót, képzett
közvéleményt, éber közszellemet, petitiói jog-gyakor-
latot bírván, küzdelmi tere aránytalanúl könnyebb,
hálásabb, sikerben, méltatásban biztosabb mint a ma-
gyaré. Az ángol, miután a catholicusok emancipá-
cióján, parlamenti reformon, évenkénti parlamenti vá-
lasztás és a keletindiai társaság korlátozása főtár-
gyain átesett, Illand reformján kivul alig bir többé új
elemezésű fontosabb alkotmányos tárgygyál, hazája
haladási reformjai között, hazája határain belül. —
Úgyszólván csupán tatarozás már az ő dolga. Ellen-
ben a magyar ellenzék előtt, melly az elősorolt elő-
nyökkel mind nem bír, mennyi új elemezés áll készü-
lőben! milly súlyos, milly kétes, milly hálátlan az ő
küzdelme, a kiváltságos kasztok érdekei, idő-avatott
institútiók, sőt előítéletek elfogultságai ellenében! Va-
lóban neki illy küzdelmekben maga részére kedvező
közvéleményt, rokonszenvet, javallást, és pártolást
kivívnia, több fogna leírni mint herculesi munka, ha
maga az ügy ereje nem segítné őt. Maga a reformok
fő eszköze, tere, az országgyűlési képviselet és szer-
kezet, rendezetlen és kormány részére túlnyomó;
ellenpártja a conservativ, csaknem kiváló seminariuma
a hivataloknak; a magyar ellenzék habozva kényte-
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len latolgatni a  bonyolódott viszonyok között minden
haladási lépésnél; nem veszt-e kormány  irányában
akkor, mikor kasztok  ellenében nyer és viszont? nem
zárja-e el a  jövendőnek útját akkor, mikor jelenre
nyer? miként készítsen meggyőződést, közvéleményt
elő némelly osztályoknál, a  nélkül hogy idő előtt és
veszélylyel izgasson? stb. És mindezen küzdelmeiben
mi keveset számolhat ő, még ki nem fejlett gyönge
erejű   s  míveltségnek is csak küszöbén álló nemzete
szellemi és anyagi erélyére! Angliában a  hatalmak
egyensúlyban állanak egymással   s  maga a  kormány
tartja a  mérleg  nyelvét; nálunk es másként áll, egye-
dül az ellenzék rakosgat apró adagocskákat a  felleb-
bent serpenyőbe, hogy még is minden ellensúly nélkül
ne nyomja le a  másik; Angliában közvetítő testület a
felső tábla, mert egyérdekű az alsóval; nálunk kasz-
tos és külön érdekelt. — Ki mindezeket gondolóra
veszi   s  melléjük azt, hogy a  valódi magyar ellenzéki,
kebléből minden személyes és mellékes érdeket   s
ellenszenvet kizár, lehetlen, hogy ne méltassa nemes
küzdelmeit. —

Az ellenzék kettős, úgymint ellenőrködési és re-
formi tisztének előadott elveiből és eljárási szabályai-
ból önkényt következik;

1ör hogy az ellenzék, nem rekesztve ki más külön
pártú jóakaratokat is, már kiindulási elvénél fogva is,
egyenesen a  nemzet és alkotmány  érdekeit képviseli,
és ez az oka, hogy világszerte népszerűséggel bir, mit
egyedül csak kinövései veszélyeztethetnek.
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2or hogy az ellenzék  tekintélyének, népszerűsé-
gének és befolyásának, inkább ártanak mint használ-
nak azon ideológus túlhajtok, kik felnem fogva általá-
nosan a  társas, különösebben pedig az alkotmányos
élet  czéljait, félreismerik ezeket és azon jogait az
emberiségnek, mikről a  társas és alkotmányos élet
lemondani késztet, túlhajtják az alkotmányos garantiá
kát   s  párti megkövesülésre hajlók. Ezen utóbbi túlzás
azonban a  reformokra nézve ne rémítsen el senkit az
ellenzék  követeléseitől az országgyűlések közei között.
Ezen követelési szélsőségek gyakran csak kitűzött
maximumai és határai az iránynak   s  az ellenzék  ter-
mészetében feküsznek. Idő előtt és országgyűlések
közt alkudozni az ellenzéknek a  jövő országgyűlés,
eredményei felett, kényes dolog   s  legtöbbnyire lehet-
tem Az országgyűlés  körülményeiben van ennek helye.
Ezért azon férfiaknak, kik az ellenzék közöl ország-
gyűlésekre követekül megválasztatnak, józan szilárd-
ságától és biztos tapintatától, sok, igen sok, mondhat-
nám legtöbb függ. Ők ottan igazi barometrumai a
politicai légnyomatnak, miknél elvek ugyan a  kéneső,
de miknél körülmények emelik vagy sűlyesztik azt,
azonban soha nem az elv-megtagadási pontig. Ugyan
ezért részletességekre és fokozatokra vitt utasításokkal
előre megkötni kezüket, czéltalan és káros eljárás;
elég az utasításokban a  fő irányokat tűzni ki eleikbe.

3or Nem csak szükségtelen, de egyszersmind kár-
tékony dolog is, az ellenzéknek alpártokra szakadoz-
nia. Elvekben, irányban, főkép a  fő kiindulásiban,
nincs alkunak vagy mérséklésnek helye. Ki azokban
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nem ért egyet az ellenzékkel, az tőle külön áll. Mi
pedig a  nyilatkozati nagyobb kisebb mérsékletet, vagy
eredmény feletti alku  nagyobb kisebb hajlamát illeti,
az körülmények és kiszámítás  egyéni felfogásától függ,
és az ellenzéki zászlót, részletességbeni vagy fokozat-
ban! ollykori vélemény-eltérések nem szaggathatják
meg. — Szükségtelenül megoszlatni az ellenzéket, vagy
köre szűkebbre vonásai által kizárásokat eszközölni,
mindenkor tábor-gyöngítés.

4er Az ellenzék  állása a  miilyen fontos, szintolly
tisztes és komoly, de csak akkor, ha tiszta meggyő-
ződés és jóakarat, közjó heve és nem hiúság lelkesíti
annak tagjait. Ezeknek nem itt-ott felkapkodott   s  meg
nem emésztett, vérré nem szűrt eszmékkel illő hadaz-
niok derűre borúra magok körűi, hanem áthatva szük-
ség lenniök egész lényökben, az ellenzék elveinek és
irányának szabadelmű szellemétől; ez legyen levegőjük
mellyet beszívnak, úgy annyira, — hogy az vezérelje
egész gondolkodás-módjukat, érzelmeiket, mind köz
mind magán-életben. Anomália, ha nem nevetség az
olly ellenzéki, kit aristocratiai vagy bár mi más gőg,
czímvagy, haszonlesés vagy szerep-játszásnak hiúsága
faggat; vagy kinek szabadelműsége általános és egye-
temes nagykorúságra nem bírván felküzdeni magát
kormány irányában ellenzéki, kiváltságtalanok  irányá-
ban veszteglő conservatív, vallásban túlbuzgó és türel-
metlen. Ellenzéki szabadelműség non verbis fit Marce
fili! Azon álkodó ellenzékiről, ki silány cosmopolitis-
musi árban tör elfulasztni hazafiúi kötelességeit, ki
sokat akar, hogy mit se nyerhessen, sőt épen azért
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szeret magasan repkedni, hogy valamikép a  siker föl
ne érhesse — szólani sem kívánok.

5ör Az ellenzéki legyen független felülről, alulról,
és magán - életében; különben pártja küzdelmeiben
osztozni, vagy azokban erélyt kifejteni nem képes.
Azonban valljuk meg, hogy ezen ellenzéki független-
ség5 fogalmával nem vagyunk egészen tisztában. Sok
conservativ azt követeli, hogy az ellenzéki végkép
tagadja meg magát  s  még honfitársai tisztelő javallá-
sairól is mondjon le, melly javallás és rokonszenvi
nyilvánítások, csaknem egyedüli jutalmazásai sem kön-
nyít sem virágos fáradalmainak. Ez túlfeszített köve-
telés,  s  csak addig lehet az igazságos, míg kegy-
hajhászás ellenében nyilatkozik; mert illy hajhászás
mellett független az ellenzéki nemmaradhat· Más
részről azon ellenzéki van hibás ámulatban, ki minden
kormányi kinevezéstől függő hivatal - viselésétől fázik,
mert ezt elvei megtagadásával ugyanazonositja. Nem
tévesztett felfogás-e a végrehajtás eljárásait kirekesz-
tőleg olly kezeknek engedni által, mik közt, fájda-
lom, olly számosán hajlók elkülönítgetni a kormány
és nemzet érdekeit egymástól? Nem dicső pálya-e
egy tiszta keblű ellenzékire nézve: a  végrehajtás
hivatalain arra munkálni, hogy ezen érdekek mmélin-
kább közeledjenek egymáshoz, sőt végre ugyanazo-
nuljanak, miként a két valódi érdek, józanul fogva
fel valóban ugyanazon is. Azonban, ha az ellenzé-
kinek elvonulását tévesztett kormányi hivatal-osztási
rendszer igazolja, nem kárhoztatom azt. Erről alább
szólandok. De nem hallgathatom itt el, egyik fő la-
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k alját az ellenzéki szabadelműség  működésének, mit
magán családi körében ollykor maga kovácsol magá-
nak az ellenzéki   s  nemsokára kiadja kulcsát kezéből.,
miután szájára vettetett az önmunkálta lakat. Ez az
eladósulás! Ki fényt űz, pazarol, egyszóval, ki töb-
bet ad ki mint bevesz,   s  nem bír szegény lenni, az
előbb - később kénytelen lesz eladni. függetlenségét és
vagy elnémíttatik, vagy mások adandnak szájába sza-
vakat. Nálunk még most az aristocratia, melly dere-
kát viszi a közéletnek, ősi birtokán kivűl, csaknem
egyedül hivatalok  fizetéseiben talál némi anyagi for-
rást. A  szükség hatalmas kényúr, ki előtt meghajol
minden, sőt maga a  szabadelműség is csak négy szem
közt suttog!

6or Vannak ellenzékiek, kik igen önelégültek azzal,
hogy elvben és érzelemben rokonok az ellenzékiekkel
  s  magokat pártjához számíthatják; azonban elveik és
érzelmeik csak benmaradók, közhelyeken sem nyilat-
kozásban, sem szavazásban nem lépnek azokkal nap-
fényre elő. Ezen jó urak tört mutatójú zseb-órák, mik-
nek belszerkezetök jó lévén, járnak ugyan, de az órát
sem nem ütik sem nem mutatják és így haszonvehet-·
lenek. Igaz hogy a  szónoki tehetség egyrészben ter-
mészet  ajándéka, más részben tudományos míveltség
és pályái kiképzettség  eredménye   s  e  szerint nem
mindenkinek lehet sajátja. De rendes megjelenés a
közgyűléseken, tárgyak, személyek nyúlványban tar-
tása, néhány szóbani szavazás vitákban és választá-
sokban, még is mind olly minden lelkesebb honfi által
teljesíthető dolgok és köteleztetések, mik alól a  hazai



19

közjó  tekintete, csak a beteget,   s  legfontosabban gá-
toltat óldozhatja fel. Hazánk politikai jelen stádium-
ában. küszöbén annyi teendőnek, annyi gátok ellen-
ében, szükség van minden legkisebb erőcskéjére is az
értelmiségnek és jóakaratnak. Ki hívottnak érzi magát,
szónokoljon, másik szolgáljon tollával vagy szavaza-
tával; de most a veszteglés ott hol erő rejlik, politi-
cal bűn. Különösen miután láttuk milly sok függ az
alkotmányos elemre nézve olly férfiak követekül-
választásától az ellenzékből, kik elv - szilárdságot hig-
gadtsággal, közvélemény és országgyűlési körülmé-
nyek biztos felfogási tapintatával párosítnak, követ-
választásoknál a lelkes ellenzéki nem vesztegelhet.
Meg fogja ő különböztetni tudni a szájhőst, a hiút, a
magának pompázó szavakban és kikelésekben tetszőt,
a szilárd és józan tapintatú férfiútól és ez utóbbira
szavaz. Azok, kik egy nemzeti köntöst tartani, vagy
lovaikat befárasztani, gazdai foglalatosságaiktól egy
pár napra megvállni átallnak,   s   így a magáncsaládrapró
érdeket a közjónak elébe teszik, nem érdemesek
alkotmányos élet jótéteményeire. Szintigy a politicai
túllátókat, kik képzetükben cosmopolitai nagy mérsze-
reket árulgatva. honunkban minden párti működést
kicsinlenek   s   mintegy magasról néznek azokra alá,
nem különben a közönöseket, kik annak ürügye alatt
vonják ki a működésekből magokat, hogy egyesnek
gyönge ereje úgy sem fogja fel a Duna álját, nem árt
azt magában lefolyni hagyni, és azokat, kik a  publi-
cumokat kerülik, minthogy tisztválasztáskor pártjok
megbukott vagy folytonos kisebbségben áll, egyaránt
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kárhoztatandók. Mert csekély erecske is, lépre gyűjtve
cseppjeit, malmot hajthat   s  a  jelen mindenkor jövőnek
magzatával viselős.

Az előadattakból kitetszik: milly felületesek, milly
méltatlanok azok, kik az ellenzéki parttól mint rém-
től riadoznak,   s  annak működését vagy fölöslegesnek,
vagy egy két kinövést tekintve, épen veszélyesnek
tartják. Hol létezik tárgy, mellyben túlhajtás kinövé-
seket ne szülhetne? A  rajoskodót, maga az ellenzék
sem tekinti másnak. De ha tekintetbe veszszüki miként
több százados alkotmányi! és most öntudatra ébredt
nemzet, alkotmányos élet nélkül elégült és boldog nem
lehet, miként ezen alkotmányos élet  ép vérkeringését
egyedül ellenzék tarthatja fenn; miként különösen
honunkban, hol a  szabad sajtó és petitiói jog, még
csak kívánatban állanak vagy bölcsőben ringanak, az
ellenzék  ébersége pótolgatja némileg mindkettőt; mi-
ként honunkban, mellynek független állásával különös
viszonyok folytonosan vínak, az ellenzék  éber őrkö-
dése kikerülhetlen; miként végre honunkban, mellyben
bureaucratiai és gyámkodás! elemek és beavatkozások
könnyen terjeszkedhetnek, hol a  parlamentaris és fele-
lős ministerium még hiányzanak, csupán az ellenzék
tesz figyelmeztetést, tiltakozást és sürget orvoslásokat,
kiki meggyőződhetik a  felől, hogy az, ki az ellenzéket
megszüntetni kívánja, az alkotmányos élet  szabadsá-
gának és boldogitásának sem barátja.

Különösen idves egy párt az ellenzéké magára a
kormányra nézve is, ha azt kellőleg használni kívánja
és érti. Midőn az ellenzék őrködik, kettős részrehaj-
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lattan hűséggel jár el tisztében. Csak az lehet igazi
hivem és barátom, ki nem hízeleg ott, hol az igazmon-
dás javamra szolgál. Midőn az ellenzék korunknak
szellemét, igényeit és kívánatit fejtegeti, miszerint ma
már a  köz életben mindenki jogokat és kötelességeket
nyomozgat, miszerint az öntudatra ébredt nemzet, ezek
és nem önkények szerint vágy kormányoztatni; midőn
azt vitatja, hogy az öntudatos és nagykorúsághoz köze-
ledő nemzettől a józan haladást megtagadni veszélye-
sebb. mint józan reformokkal újítani; mert az öntuda-
tos nemzet, elvekből és meggyőződésből önkényt enge-
delmeskedik a  törvényes és alkotmányos kormánynak,
míg a  hozzá nem illő gyám — szalagot átallja; nyílt
egyenes ugyan, de mindenkor tisztelő és jóakaratos
viseletét bizonyít. És a  korszellem  megértése min-
denkor fontos a  kormányra nézve. — Az ellenzék,
mint nemzeti alkotmányos elem  pártja, ritkán nem tol-
mácsa a  hazai közvéleménynek   s  ezt tudnia, megért-
nie, nem legbiztosabb iránytűje-e a jóakaró kormány-
nak? Miként minden jó törvénynek, nemzet  életéből,
szükségéből   s  közakaratából és így közvéleményéből
szükség kifolynia, úgy a  végrehajtó hatalom csak úgy
működhetik minden lépteiben sikerrel, ha azok iránt a
nemzet  sympathiáját, közvéleményét bírja. És mit
veszthet a  kormány, ha teszem, az ellenzék téved vagy
túlhajt? Nines - e meg alkotmányunk  törvényhozási
szerkezetében a  mérséklő elem, melly inkább feléje
hajlik? Angliában Pitt a  leghatalmasabb ellenzék
ellenében is húsz évig bírta fentartani ministeriumában
magát.   S  náhűik afféle személy-vagy párt-behelyezési
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törekvések mint Angliában nincsenek, mi az ellenzék
eljárásait annál részrehajlatlanabb színben tünteti fel.
Mi pedig fogalmainak és következtetéseinek józan logi-
caiságát és következetességét illeti, tagadhatlanúl meg-
könyíti azt nála, ügyének melly mellett küzd, állandó
és örök igazságé alapja, tudniillik az emberiség  ügyé-
nek alapja, melly mellett sophismákkal víni fölösle-
ges, sőt méltatlan eszköz fogna lenni.

Ha igaz az, hogy pusztán írott és nem életet lehelő
alkotmány, csak váz, melly népet boldogítni nem képes;
ha ennek boldogitása különösen elégültségben és a
felöli meggyőződésben fekszik, hogy alkotmányos sza-
badsággal, élettel bir és őt törvények nem pedig önké-
nyek kormányozzák: ügy a  kormány legbiztosabban
teheti népét az által elégültté, boldoggá, ha érdekeinek
éber őrét, az ellenzéket nyugtatja meg a  felől, hogy
végrehajtó és igazság — kiszolgáltató hatalmának min-
den lépése törvényes és alkotmányos. Azon kormány,
melly az ellenzéket alkotmányos eszközeitől megfosz-
tani törekednék, azon gyanúra fogna szolgáltatni okot,
hogy absolutismusra törekszik. És nem dicsőbb, nyu-
galmasabb-e, szabad, elégült, boldog nemzetet kormá-
nyozni, mint nem nemzet  életéből, szükségéből kifolyó
reátolt törvényekkel, vagy törvényen kívül önkények-
kel kormányozni elégületlen szolgai népet?

Innen valóban nem fogná érteni saját érdekét a
kormány, ha megyei, kerületi vagy városi követ-vá-
lasztásoknál arra használná hatalmas befolyását, hogy
az ellenzéknek azon edzett férfiai, kiknek tiszta jó
akaratjok, fejők és szívük iránt közbizalommal visel-
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tetik a  nemzet, kik szilárdságaikról, higgadt és józan
tapintataikról ismeretesek, a  követséghói kimaradja-
nak. Veszteni fogna így közvéleményben a  kormány,
veszteni tekintetében a  törvényhozó testület,   s  már
előre veszteni tiszteletességeikben a  hozatandó törvé-
nyek. Hiszen a  kormány és alkotmányos nemzet
érdekei, bár ollykor közelben súrlódásban látszanak
is állni egymással, távolabban ugyanazonosiílnak,   s
csak értetlenség vagy roszakarat különítheti el azokat
egymástól. Valamint a  kormány, nem akarhat egye-
bet, mint törvények és alkotmány szerinti kormány-
zást, úgy a nemzet és ellenzéke azt óhajtja sőt arra
működik $ hogy kormánya legyen dicső, legyen erős és
szilárd a  törvények  végrehajtásában, az igazság és
jogok  védelmében, a  vétkesek  megbüntetésében, és
hatalmas a  honnak külellentőli megvédésében.

Szintígy szerencsétlen rendszert fogna követni a
kormány, ha a  hon és kormány  hivatalait, egyedül
conservativ-pártiakkal kívánná betöltetni, az ellenzék-
nek teljes kizárásával. Mi bírhatná inkább sűlyesztni
a  hivatalok  tekintélyeit, mint efféle eljárás? Minél
több a  kormányzásban a  bureaucratiai elem, misze-
rint az egyes hivatalnokok személyes felelősége, kivál-
hatlanúl felolvad a  testületi eljárásban, annál szük-
ségesebb a  közbizalmú férfiak  megválasztása, kik
a  hivatalos testületek  tekintélyeit a  nemzet  közvé-
leményénél fentartsák. Mert kínosan döczög ott a
közélet  kereke, hol a  hivatalnokok csak akkor része-
sülnek bókban és tiszteletben, mikor hivatalos eljá-
rásaikra és kegyeikre szorulunk! Hűtlen vagy ellen-
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séges politicai párt-e az ellenzék? vagy alkalmatlan? 
vagy tán ellentétben állnak kormány és alkotmányos 
élet? Ha talán akadna égy két álellenzéki, ki hiva-
talvágyból szájhősködnék. nem akadhatna-e a más 
részről aránytalanul több, ki ugyanezen vágyból álhű-
ségeskednék? És nincs-e elég módja a  kormánynak 
megválasztni, sőt felkeresni az ellenzékből azokat, kik 
a  mellett hogy a  nemzet  bizalmát bírják, az ő bizal-
mát is teljes mértékben megérdemlik? Nem vidorab-
ban forognának - e így a  kormányzás  gépének minden 
kerekei? Valóban a  kormánynak nem legcsekélyebb 
érdeke: minél több biztosítást és megnyugtatást nyúj-
tani az alkotmányos nemzetnek. Ezért addig is, míg 
minden hivatalok, személyes és nem testületi felelőség-
gel köteleztethetnének, óhajtnám hazámban is azt, 
mit Norvégiában (mellyel inkább szeretem párvona-
lazni hazámat, mint ángol, — vagy Francziaországgal) 
irigylendő alkotmánya tart, hogy a  hivatalnokok szint-
úgy megesküdjenek alkotmány mint Király  hűségére. 
Ez nem több mint igazság,   s  a  két hűség a  becsüle-
tes honpolgár  szívében nincs ellentétben egymással.

Az ellenzéki mint honpolgár mindenpártbelit tisztel, 
inig ennek becsületes jó akarat és meggyőződés, nem 
pedig mellékes czélok vezérlik működését,   s  viszont 
hasonlót követel ő is. Reményű, hogy előbb-utóbb a 
hon  közös zászlója egyesítni fogja a  politicai pártokat, 
  s  e  reményében ernyedetlen buzgósággal tartja csata-
rendét; mert tudja, hogy még ollykori csata-vesztései 
is nyereségei kendnek egykor a  szeretett hazának. —

Fáy András.
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